

杨凌示范区公开第二轮省生态环境保护督察整改落实情况

2021年7月15日至8月8日,省第二轮生态环境保护督察组对杨凌示范区开展了第二轮生态环境保护督察,9月7日,督察组向示范区反馈了督察报告。杨凌示范区党工委、管委会高度重视,将抓好第二轮省生态环境保护督察报告反馈问题整改作为持续改善生态环境质量的重要契机和强大动力,以强烈的政治责任感全力推进督察反馈问题整改。截至目前,20个具体问题完成整改18个,验收销号18个,剩余2个正按序推进;督察期间交办的25件群众信访问题全部办结。

一、提高政治站位,高位推动整改

(一)全面加强组织领导。成立了以党工委、管委会主要领导为双组长,分管领导及杨陵区委主要负责人为副组长,各相关部门主要负责人为成员的示范区第二轮省生态环境保护督察整改工作领导小组,统筹协调督察整改工作。

(二)精心部署高位推动。召开党工委委员会议、管委会常务会议或专题会议,听取督察整改工作情况汇报,审议督察整改方案,扎实推动督察整改工作。

(三)党政协作齐抓共管。党工委、管委会主要领导带头认真落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”,研究具体问题,推动整改措施落实落细。分管领导专题研究,及时协调解决督察整改工作中存在的问题,示范区各级各部门通力协作,扎实推进反馈问题整改,确保整改取得实效。

二、坚持问题导向,对标对表整改

(一)坚持政治引领,强化使命担当。以习近平生态文明思想为指引,认真学习习近平总书记关于生态环境保护重要论述、习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神、生态环境相关法律法规等内容,督察反馈以来,党工委中心组学习13次,党工委委员会、常委会和生态委员会研究生态环境保护工

作29次,修订完善了《杨凌示范区生态环境保护责任清单》,进一步明确了各级各部门生态环境保护工作职责。将生态环境保护工作完成情况列入年度目标责任考核,实行扣分制度。制定《杨凌示范区第二轮省生态环境保护督察移交生态环境损害责任追究问题问责工作方案》,移交的1起责任追究问题线索完成了核查处理,按照程序对4名相关责任人进行责任追究。

(二)狠抓工作落实,推进突出问题整改。建立了“审管联动”工作机制,实现事前审批与事中事后监管有效衔接。完成了后稷湖项目水土保持方案的调整备案和两眼抽水井的封井回填。对全区地下水使用情况和取水许可进行全面排查,对无证开采地下水和无证取水的单位进行整治。完成了曹新庄垃圾填埋场环境问题整改,目前全区生活垃圾全部外运礼泉县生活垃圾焚烧厂进行焚烧处理,积存的渗滤液已全部处理,固定式渗滤液处理站已建成投运,新建地下水水质监测井一眼,按要求定期开展地下水水质监测,确保水质安全。加快推动农村污水处理设施建设,累计建成污水处理设施38处。

(三)深入打好污染防治攻坚战,实现环境质量持续向好。

一是持续打好蓝天保卫战。完成示范区供热管网二期项目建设,督促大唐杨凌电厂充分释放热能,供热面积880万平方米。开展施工工地扬尘污染排查整治和道路扬尘专项整治,通过下发“红黄牌”警告、约谈、罚款等方式,督促建筑工地和渣土清运单位履行环境保护主体责任,完成杨凌大剧院、兴良友商贸大厦、天域新材料等工程项目扬尘问题整改。对杨凌智能交通装备智造园建设项目违规使用老旧柴油车的行为进行了核查处理。建设了汽车尾气排放治理维护站(M站)1座。完成了示范区医院、渭河采砂公司、象牙电池等企业涉气问题整改。定期组织开展燃气锅炉运行专项排查,确保达标排放。组织

开展“散乱污”企业整治回头看,对富全玻璃丝加工厂依法依规进行了清理取缔,目前区内无新增“散乱污”企业。督促23家规模化养殖企业完成恶臭排放问题整改,无组织排放治理水平得到提升。

二是持续打好碧水保卫战。完成老城区雨污分流改造,建设污水管网8804.85米,雨水管网9953.7米。对杨凌城市污水处理厂治理工艺进行提标改造,出水水质达到《陕西省黄河流域污水综合排放标准》一级A标准。严格污水排放处理监管,开展涉水企业执法检查,严厉打击违法排污行为。从源头减少排污负荷,完成化验室水池改造、危险废物临时储存室设立,并加强日常监管能力。开展水源地水质巡查监管和水源地预警监测,确保饮水安全。同时举一反三,完成了渭河杨凌段2022-2023年度河道采砂方案审查及采砂许可证发放工作,进一步加强河道采砂日常监管。强化河道生态环境保护,对辖区内河道采砂进行全面排查,严厉打击各种违法违规采砂行为。

三是持续打好净土保卫战。制定建筑垃圾资源化利用运行管理办法,规范建筑垃圾运行管理。在加快新拆迁建筑垃圾处理的同时,聘请第三方建筑垃圾破碎单位对乔家底储存的建筑垃圾进行处理,加快推进资源化利用。依法取缔建筑垃圾处理厂的砂石代售点。对区内裸露土地排查覆盖围挡,降低扬尘。积极推动解决生活垃圾处置,生活垃圾采用外运消纳处理。规范污泥处置监管,组织专家对区内康照农业公司和睿浩公司污泥处置能力进行了现场评估,对田西村倾倒的污泥进行了转运处置,确保污泥安全规范处置。

下一步,杨凌示范区将继续紧盯省生态环境保护督察反馈问题,加大督察整改销号力度,确保督察问题整改取得实效,不断提升生态环境保护工作治理能力,推动示范区生态环境质量持续改善。

今年以来,杨凌示范区按照“全域规划、全域示范”思路,深入实施特色现代农业产业提升“1123”工程,开展设施蔬菜“三改一提”,加快推进2万亩设施蔬菜育种和生产示范基地建设。作为2万亩设施蔬菜工作专班的牵头单位,杨陵区农业园区办一手抓“新建”,一手抓“改造”,不断推动设施农业提质增效。

“这座大棚虽然只有2亩地大小,但却有200多个番茄新品种,都是由我们科研人员自主研发,这批番茄是9月份开始种植,等到成熟后,将根据它们的产量、抗病性、商品性等多重因素优中选优,挑选适合市场需求的品种进行登记审定。”杨凌金棚种业项目经理代钰洁对记者说。

陕西金棚种业是集番茄育种、制种和新产品示范推广于一体的高科技种业公司。育种基地日光温室由于建设时间较长,存在透光性不佳,增温效果差等问题,给育种科研工作带来一定影响。2022年,抢抓示范区实施“1123”工程的机遇,陕西金棚种业有限公司对老旧大棚进行了改造提升。

“今年我们先对7个温室大棚的保温、滴灌等设施进行了提升,后续还将有序对园区所有大棚进行升级,使大棚光照、温度、整体稳压性设计等各项指标进一步提高,更好地满足蔬菜有生产要求。”代钰洁说。

走进位于揉谷产业路的杨凌阳光花卉种植基地,大棚内花繁叶茂、香气四溢,花农们抢抓时间,忙着管护蝴蝶兰,为供应春节市场做好准备。

杨凌阳光花卉种植基地2022年建设了2座高标准玻璃连栋温室大棚,配备了自动补光保温通风、水肥一体化、节水灌溉等智能化设施,自建设之初就边建设边投产,种植蝴蝶兰、长寿花、发财树等花卉绿植,产品主要销往西安、上海等一线城市,基地在自身发展的同时还带动了当地村民就业。

“这里原来是占地20亩的撂荒大棚,上一个经营者都交不起地租,我们与陵湾村一起盘活闲置资源,对这片地方的大棚进行拆除、清理,重新流转给企业发展设施农业,建设花卉种植基地。”杨陵区农业园区办产业发展股长王亚军说。

今年以来,杨陵区农业园区办聚焦重点项目建设、村集体和农户闲置资源盘活利用、闲置资源信息推介等重点工作任务,加快推进杨陵区国家数字设施农业创新应用基地、中以合作智慧农业示范园、姜嫄村太秋甜柿子基地、陵湾村蝴蝶兰基地等9个项目建设,完成投资1.25亿元,累计建设及提升改造设施蔬菜基地820亩,有效促进全区特色设施农业高效发展。

杨凌：改旧建新助推设施农业提质增效

记者 魏争亮 仵佳伟

杨凌示范区第五次全国经济普查登记公告

根据《全国经济普查条例》《国务院关于开展第五次全国经济普查的通知》(国发〔2022〕22号)、《陕西省人民政府关于做好第五次全国经济普查工作的通知》(陕政发〔2023〕1号)和《杨凌示范区管委会关于做好第五次全国经济普查工作的通知》(杨管发〔2023〕2号)的规定和要求,我区第五次全国经济普查登记工作将于2024年1月1日全面启动。现将有关事项公告如下:

普查时间:第五次全国经济普查的标准时点为2023年12月31日,时期资料是2023年年度资料。2024年1-4月,

普查人员将佩戴《普查员证》或《普查指导员证》上门开展普查登记。

普查对象:杨凌区内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。

普查内容:普查的主要内容包括普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产和消费、固定资产投资、研发活动、信息通信技术应用和数字化转型情况、数字经济活动、投入产出情况等。

普查方式:在全面清查的基础上,对法人单位和产业活动单位进行全面调

查,对个体经营户进行抽样调查,对投入产出调查单位采取重点调查和典型调查相结合的方式进行调查。

依法普查:普查对象应当按时、如实填报经济普查表,任何单位和个人不得虚报、瞒报、拒报和迟报经济普查数据。普查机构及普查人员依法对普查数据严格保密。经济普查取得的单位和个人资料,严格用于普查目的,不作为实施奖惩的依据。特此公告。

杨凌示范区第五次全国经济普查领导小组办公室
2023年12月

(上接第一版)

目前,登记在册的农技师已超过1万人,他们常年辗转于新疆、青海、甘肃等地,在全国各地的田间地头留下了服务的身影,凭借过硬的技术在农技服务中闯出了一片天地,成为乡村振兴新IP、农民就业“金名片”。

2023年,“杨凌农技师”劳务品牌还顺利通过国家商标注册和著作权登记,全国农业劳动模范马新世担任“杨凌农技师”劳务品牌形象代言人,组织开展了“杨凌农技师”品牌发布暨春季农技师服务队出征仪式,活动被《农民日报》《中国青年报》等国家媒体广泛报道,让“杨凌农技师”劳务品牌享誉大江南北。

聚集服务产业 不断打造“人才高地”

12月25日,在杨凌示范区人力资源服

务产业园内,陕西永益辰企业管理有限公司总经理马海强正在召开公司内部会议,为即将来临的用工旺季做准备。

“今年,我们搬到了示范区人力资源产业园里,不但办公环境好,还能享受到多项减免政策,我切实感受到政府对人力资源服务行业的支持,这些都让我们对明年的业务拓展信心十足,相信通过我们的服务也会让更多人实现就业”。马海强说道。

今年10月,位于全国唯一的农业特色综合保税区内杨凌示范区人力资源服务产业园建成,杨凌成为全省第四个具有人力资源产业园的地市。

示范区人社局副局长张世卿介绍:“人力资源服务产业发展与经济发展密不可分,为了从根本上解决就业问题,服

务经济社会发展,我们提出了建设人力资源服务产业园的计划。产业园建成运营短短3个月,已进驻各类人力资源服务机构17家,将有力促进杨凌人力资源服务产业发展,为示范区‘人才高地’建设提供有力支撑。”

人社工作进园区 惠企政策送上门

为进一步推进“人社工作进园区”,示范区人社部门重点支持民营企业和中小微企业健康发展,推进人社干部、惠企政策、信息平台、精准服务走进园区、深入企业,举办各类政策宣讲会5场次,为企业落实兑现资金2310.92万元。同时建立重点企业人社专员服务制度,为企业提供不断线的服务。

杨凌农业人力资源共享服务平台建

成运营,农业人才服务质效提高;建设“零工市场”,打造灵活就业人员新“家园”;创业扶持力度不断加大,创业带动引领作用彰显……今年以来,杨凌人社部门坚持就业优先,服务民生实事,还通过开展职业技能培训、创新就业服务方式、深化“一件事一次办”改革等方式,持续增强劳动者技能素质、开辟就业服务新阵地,让就业服务更高效。

示范区人社局局长赫思远表示:“下一步,我们将继续坚持就业优先战略,持续推进人力资源产业发展,积极创建省级劳务品牌,聚焦重点就业人群,做好就业服务工作,落实各项就业创业优惠政策,不断提升就业服务质效,实现更高质量更加充分的就业”。